

信心未改 “磁力”不减 前景可期

——2022年中国经济年中观察之外资篇

外资,是观察一国经济的风向标。

今年以来,尽管受疫情反复延宕、乌克兰危机等多重因素影响,中国吸收外资仍延续了去年两位数的增长。外国投资者深耕中国市场的背后,是他们对中国经济发展前景持有的稳定预期,更是中国经济韧性、活力和潜力的生动写照。

延续增长态势 疫情不改外资企业深耕中国信心

今年3月以来,国内疫情多点散发,一度让包括部分外资企业在内的市场主体生产经营受到冲击,也曾引发海内外舆论关于外资是否因疫情防控离开中国的担忧。

数据是最好的答案。今年前5个月,全国实际使用外资金额5642亿元人民币,同比增长17.3%,折合877.7亿美元,同比增长22.6%;截至5月底,我国登记在册外商投资企业66.6万户,比上年底增长0.3%。

这份引资“成绩单”来之不易。

面对疫情多点散发带来的供应链堵点问题,党中央、国务院出台一系列稳外贸稳外资政策,各地区各部门积极贯彻落实

商务部召开多场外资企业、外国商会座谈会,主动了解外资企业面临的突出困难,同时发挥重点外资项目工作专班作用,协调帮助符合条件的龙头外资企业获取重点物资通行证,推动复工复产;中国贸促会5月20日正式设立服务外资企业工作专班,积极推动解决外资企业在华投资、生产、经营中遇到的困难;上海启用重大外资项目线上服务系统;江苏建立稳外资稳外贸工作专班和外资补链延链强链专班……

在华外资企业迎难而上,通过开展“双班制”封闭式生产、第一时间启动居家办公、开展无接触送货、推出线上客户服务等

方式,努力战胜疫情带来的挑战。

“疫情期间我们安排部分员工驻场生产,食宿在公司,实行闭环管理,保证了生产不中断。当企业面临物流受阻时,当地政府为我们申办了跨省和市内车辆通行证,解决了原材料和产品跨省市运输难题。”贺利氏大中华区总裁艾周平说,企业今年上半年总体经营业绩不错,尤其是5月份以来业务增长较快,销售收入和利润指标好于去年同期水平。

中国美国商会6月底最新发布的调查显示,58%的受访者表示公司已恢复了部分或全部业务,供应链问题得到缓解,比5月份调查结果上涨了26个百分点。中国欧盟商会日前发布的调查报告显示,仅有11%的受访者表示中国的防疫政策直接导致其决定缩减在华业务,大多数企业表示不做变动或认为此考虑为时尚早。

含金量足 全球供应链调整不改中国引资“磁力”

总投资420.7亿元的中沙古雷乙烯项目正式落地,进入开工建设阶段;宝马集团在沈阳的第三座整车工厂华晨宝马里达工厂正式开业……近段时间,一批重大外资项目传来进展顺利的好消息。

大项目稳、结构优、含金量足,是上半年我国吸引外资的亮点。

商务部最新数据显示,今年前5个月,我国合同外资1亿美元以上大项目实到外资476.8亿美元,同比增长40.3%;从行业看,高技术产业实际使用外资同比增长42.7%;从来源地看,韩国、美国、德国实际对华投资分别增长52.8%、27.1%、21.4%。

上半年,有些跨国公司调整在华业务布局,引发关于产业链转移的担忧。

“的确有像亚马逊公司宣布关闭中国

区电子书业务、三星公司减少在华员工数量等外资公司调整在华业务布局的情况,但这只是他们根据市场发展情况作出的产能调整,属于市场经济中的正常现象。”商务部研究院对外贸易研究所所长梁明说。

商务部研究院现代供应链研究所所长林梦认为,随着全球供应链加速调整,中国低成本、大批量等传统优势将趋于弱化,但巨大的市场空间、完善的产业链配套能力、不断提升的科技创新能力和日益优化的营商环境将逐渐成为中国供应链竞争的新优势。

得益于新的竞争优势,跨国公司在华投资逐步从中低端加工制造业向高技术制造业拓展,从低技术、低附加值生产环节向高技术、高附加值生产环节转变,并更加重视全产业链布局。

今年5月,欧莱雅在中国成立新的投资公司——上海美次方投资有限公司,以便拥有更靠近市场、与市场建立紧密合作的能力。

“这是欧莱雅进入中国市场25年来首次在华成立投资公司,欧莱雅中国也是集团到目前为止唯一一家设立投资公司的分公司。”欧莱雅北亚总裁及中国首席执行官费博瑞说,中国在规模和增长速度上都是集团最活跃的市场。

看好中国机遇 与中国市场互利共赢

仲夏时节,山东青岛,境内外476家世界500强企业和行业领军企业负责人参加第三届跨国公司领导人青岛峰会。99个重点外资项目集中签约,总投资额156亿美元。

峰会期间,阿斯利康宣布在山东青岛投资建设生产供应基地并设立区域总部,成立以罕见病为主题的创新中心、生命科学创新园及产业基金。

“中国庞大的人口基数以及对医疗健

康的更高需求,开放公平的营商环境,支持创新研发的利好政策,为我们在华投资带来广阔机遇。”前来参会的阿斯利康中国总裁王磊说。

阿斯利康加码在华投资,是跨国公司看好中国发展前景的一大缩影。

在梁明看来,中国加快构建新发展格局,推动更高水平对外开放的步伐不断提速,为外资企业带来更多开放机遇。“自贸试验区不断扩围、服务业开放稳步提速、科技创新、低碳发展深入推进……由此催生的数字、研发、服务、新能源等新产业,将为吸引外资提供巨大磁场。”

中国欧盟商会不久前发布《碳中和:欧洲企业助力中国实现2060愿景》报告。中国欧盟商会主席伍德克表示,欧洲企业愿发挥在低碳技术方面的技术经验优势,深度参与中国实现碳达峰碳中和目标进程,加强欧中间在绿色可持续发展领域的合作。

启动外商投资法执法检查,保障外资企业平等适用各项政策,切实享受国民待遇;修订扩大《鼓励外商投资产业目录》,引导外资投向制造业、生产性服务业等重点领域,以及中西部和东北等重点地区;继续清理外资准入负面清单之外的限制,加强知识产权保护,持续打造市场化、法治化、国际化营商环境……中国坚定不移扩大高水平开放,给各国带来更多市场机遇、投资机遇、增长机遇。

“我们在华运营已经超过100年。作为中国金融市场发展的参与者和市场开放的见证者,我们相信疫情的影响是暂时的,中国市场的良好投资前景仍是吸引全球跨国公司的关键因素,我们也将在中国市场持续投入。”摩根大通银行(中国)有限公司上海分行行长余冰说。 据新华社

IMF再次下调今明两年美国经济增长预期

国际货币基金组织(IMF)12日将2022年和2023年美国经济增长预期分别下调至2.3%和1%。这是今年6月以来IMF第二次下调美国经济增长预期,凸显美联储加息应对高通胀背景下美国经济增长前景恶化。

6月下旬,IMF将美国2022年经济增长预期由4月份预计的3.7%下调至2.9%,2023年增长预期从4月份预计的

2.3%下调至1.7%。

IMF执行董事会此前发表声明说,由于前所未有的货币和财政政策支持,美国经济已从新冠疫情冲击中“迅速恢复”,但快速反弹伴随着“广泛的通胀飙升”,对美国和全球经济构成“系统性风险”。

声明指出,工资和物价上涨压力广泛存在,衡量通胀预期的短期指标

已显著上升,长期指标已开始走高。在此背景下,美国政府政策重点应放在不引发衰退的情况下,迅速减缓物价上涨势头。

IMF执行董事一致认为,对美国而言,避免经济衰退正变得更具挑战性,美联储有必要提前就政策利率走向给予明确指引,以确保宽松货币政策的退出有序、透明。 据新华社

农发行加大信贷投放支持长三角一体化

中国农业发展银行12日印发通知,明确对长三角实施差异化信贷支持,聚焦重点领域加快信贷投放。这是农发行继去年7月之后再次出台政策支持长三角一体化发展。

根据通知,农发行将根据长三角三省一市业务发展需要,在实施差异化信贷支持、持续让利实体经济、积极

发展直融业务、建立联席沟通机制等方面优化政策举措,聚焦重点领域、重大工程、重点项目、重点客户,加快信贷投放。

农发行有关负责人表示,农发行将积极创新服务长三角一体化发展的金融产品、支持政策、服务模式、管理手段,在服务共同富裕、城乡融合、绿色发

展等方面探索打造示范样板。同时,将统筹发展和安全,坚持合规经营,严守业务边界,强化风险管控协作,共同维护区域信贷资产安全,坚决守住不发生系统性风险底线,推动相关信贷业务高质量发展,进一步提升政策性金融服务实体经济质效。 据新华社

专家:中国绿色债券市场发展迅速

气候债券倡议组织首席执行官肖恩·基德尼日前接受新华社记者专访时表示,中国绿色债券市场发展迅速、势头喜人。

基德尼说,在绿色债券领域,中国从零开始,仅用不到十年时间就发展成为世界第二大市场。“中国是世界上增长最快的市场,预计还将继续高速发展。”

根据气候债券倡议组织与中央国

债登记结算有限责任公司中债研发中心近日联合发布的《中国绿色债券市场年度报告2021》,截至2021年底,中国在境内外市场累计发行贴标绿色债券3270亿美元;仅2021年,中国在境内外市场发行贴标绿色债券达到1095亿美元。

作为全球知名的绿色金融倡导者和推动者,基德尼于2009年创立气候债

券倡议组织,该组织制定的气候债券标准和认证计划在全球被广泛使用。

基德尼表示,中国为应对气候变化所作的努力令人印象深刻,对中国近年来在碳排放交易计划、产业政策、清洁能源政策和绿色金融等领域取得的突出进展表示赞赏。

展望绿色金融发展前景,基德尼呼吁进一步加强国际合作。 据新华社

短讯

克罗地亚将于2023年1月1日加入欧元区

欧洲中央银行12日发布公告说,欧盟理事会当天正式批准克罗地亚于2023年1月1日加入欧元区。

欧洲央行表示,届时欧元对克罗地亚库纳汇率将为1比7.53450。欧洲央行和克罗地亚央行同意在2023年1月1日之前监测外汇市场库纳对欧元汇率走势。

欧洲央行与克罗地亚央行之间的密切合作框架于2020年10月1日生效,欧洲央行自此开始直接监管克罗地亚银行机构。

1999年1月1日,欧元在11个欧盟成员国正式启动,标志着欧元诞生。此后,欧元区多次扩容,目前有19个成员国。 据新华社

国际油价12日大幅下跌

国际油价12日大幅下跌,收于每桶100美元下方。

截至当天收盘,纽约商品交易所8月交货的轻质原油期货价格下跌8.25美元,收于每桶95.84美元,跌幅为7.93%;9月交货的伦敦布伦特原油期货价格下跌7.61美元,收于每桶99.49美元,跌幅为7.11%。

据新华社